



白洋湾街道长青社区创新实践社会治理新路径

# “三大法宝”将矛盾纠纷化解在基层

今年以来，姑苏区白洋湾街道以长青社区为试点，创新发展新时代“枫桥经验”，进一步深化实践党建引领基层治理“根系工程”，逐步形成社区书记召集人制度、“常议长亲”居民议事会、老娘舅调解员队伍等社区矛盾纠纷化解“三大法宝”，把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，全力将矛盾纠纷化解在基层。

李笑妍 高达



社区长青议事廊 街道供图

## 社区书记“召集人制度”破解“责大权小”问题

近日，有居民向长青社区工作人员反映，星光耀花园2幢一楼外墙墙面开裂，怀疑存在安全隐患。社区党支部书记张一然到现场了解情况后，第一时间召集街道住建局、应急管理局相关人员，并联系区住建部门工作人员，组织第三方专业机构，共同至小区现场查看。经专业检测，楼房主体结构一切正常，不存在安全隐患。张一然第一时间告知了2幢居民，消除了大家的担忧。

长青社区建立了社区党支部书记召集人制度，并建立“社区书记吹号、部门人员冲锋”工作机制。社区书记每月召集并主持召开一次社区矛盾纠纷调处化解联席会议，对社区矛盾纠纷风险提前会商研判，推动问题早发现、早化解。

## 泾园南社区开展“夏日送清凉”关爱活动

近日，泾园南社区党委联合联盟单位开展“夏日送清凉”关爱活动，为忙碌在一线的快递小哥送去一声问候，一缕清凉。

活动中，志愿者一边为快递小哥递上凉茶饮料，一边询问他们的生活情况，叮嘱他们在送快递的过程

## 吴门桥街道深入探索“普惠+特惠+免费”服务模式

今年以来，吴门桥街道多次就“海棠便民市集”进行深入探索尝试，研究完善“普惠+特惠+免费”等各类服务模式在市集中的呈现方式，努力寻找“志愿服务、居民实惠、市集活力”之间的平衡点。

在南环第二社区，以黄荷珍阿

## “常议长亲”协商议事会快速解决百姓身边事

长青社区“常议长亲”居民协商议事会是一个在居民中间有较大影响力的协商议事平台。为了更好地推进“常议长亲”议事品牌，长青社区打造“连心驿站”“红心驿站”等6个“家门口”海棠民情站议事点，并把每月第三个星期六定为“常议长亲”固定议事日和“社情民意”集中反馈日，对居民普遍关心的停车、小区环境卫生、晾晒等5类共性问题进行集中反馈。

在议事会现场，大家畅所欲言，在面对面交流中把事说透、把理讲清，在解开群众心里疙瘩的同时，还用好“海棠先锋微网群”等线上民情征集渠道，完善了民呼我应“微循环”。张一然表示，“常议长亲”将群众紧紧联系在一起，织就了一张社区与居民的互动网络。

## 泾园南社区开展“夏日送清凉”关爱活动

程中一定遵守交规，加强自我保护，并对他们的辛勤工作表示感谢。

在“幸福泾园”大党委引领下，联盟单位社区卫生服务中心为快递小哥进行义诊服务。医生志愿者同时叮嘱站点的快递小哥注意科学避暑，预防中暑。

## “老娘舅”调解队用温和调解促进邻里和睦

日前，星光耀花园公寓的2户居民因直播噪声扰民问题而引发纠纷。长青社区调解员杨泉珍及时介入，在耐心细致地跟双方进行沟通后，最终双方各退一步握手言和。据悉，白洋湾街道注重挖掘培育群众中的法治力量，在辖区各社区选聘“法律明白人”“五老”等具有一定调解基础、技能和威望的居民，同时通过结对共建、购买服务、公益志愿服务等方式，引入“三官一律”等法治人才、心理咨询师等参与“援法议事”活动，组建百姓身边的矛盾纠纷调解员队伍。这些调解员在开展社区法律宣传、安全宣传、矛盾调解等活动的同时，还与“海棠先锋”志愿者、网格员、社区民警等联动，今年以来已排查矛盾纠纷、及时有效处置风险隐患30余件。

## 吴门桥街道凝聚“先锋情”服务暖人心

下一步，泾园南社区将依托“幸福泾园”大党委，不断整合资源，发挥联盟优势，为新业态就业人员提供关爱服务，以服务引导他们从基层治理的“旁观者”转变为“参与者”，形成“优势互补、共建共享、共同发展”的良好局面。徐晓安

“普惠+特惠+免费”的方式，普通居民理发收取2元的微量成本费，而对不方便出门的老年人仍然采用免费上门服务的方式，既达到了志愿服务的初衷，也通过收费微量成本费用让团队有了更好地为居民群众服务的“源头活水”。 杨婷 高达

## 光大银行打造全场景消费生态 助燃“618”

用“主会场+分会场”模式开展账单查询礼、支付享优惠、爱家省钱周等活动；在微信、支付宝等平台开展收银台立减、信用卡还款等活动。同时，光大银行还联合银联云网、京东、物美、携程、瑞幸、叮咚买菜、茶百道等品牌推出“支付立减季”“疯狂冰饮季”等专属惠民补贴，覆盖百货商超、餐饮娱乐、出行购物、便民缴费等百姓生活的方方面面。据悉，本次系列优惠活动补贴金额超1000万元，以实际行动为百姓消费带来实惠，助力人民美好生活。

今年以来，各金融机构将“促消费、惠民生”摆在优先位置，不断创新消费场景，提升客户体验。在各大电商“618”大促期间，光大银行推出“光大借记卡·618特惠节”“光大信用卡·618去嗨节”，携手京东、淘宝、盒马鲜生、天猫超市、携程等头部电商平台，以及微信、支付宝、中国银联等支付平台，共同打造全场景消费生态，助力民生消费“燃”起来。

“光大借记卡·618特惠节”以光大银行APP及微信官方小程序、云缴费APP及小程序等为主阵地，采

此外，光大银行在其手机银行看点栏目的“金知了社区”策划了“晒晒我的618购物车里有什么”等互动话题，通过社群及内容运营提升客户参与度。

“光大信用卡·618去嗨节”以“约在一起，时刻要嗨”作为活动主题，与京东、淘宝联手开启绑卡支付优惠活动，客户在这两个App平台绑定光大信用卡支付订单时，能享受到金额不等的满减和立减优惠。例如，活动期间，在京东App购物选择光大信用卡付款，首绑客户随机

可享10元-88元的立减优惠，另外消费支付满1000元可享最高188元随机立减优惠；在淘宝App购物通过支付宝付款使用光大信用卡，单笔实付金额满200元就有机会随机立减5元-15元优惠。同时，光大信用卡在盒马鲜生、天猫超市平台推出优惠券、口令红包免费领取活动。

光大信用卡客户在“去嗨节”活动专区可免费领取盒马生鲜满120元减20元优惠券；在天猫超市，除了可以免费领取满120元减20元优惠券，活动期间还可以每天搜索“光大618”，获取一次口令红包福利。

此外，活动期间，光大银行信用

卡客户还可以在阳光惠生活App“去嗨节”专区报名参加“端午赛龙舟8倍积分GoGoGo”活动，只要在指定交易渠道消费，即可获得8倍积分奖励；并且，只要每日单笔消费满18元，就可以当日在“天天开红包”活动页面领取返现红包，最高可获得888元。

消费回暖的大潮里，涌动着百姓的获得感和幸福感，蕴藏着中国经济的强劲韧性。光大银行将持续整合优势资源，加大消费补贴及活动运营力度，增进用户的获得感和互动感，进一步激发消费活力、助力民生服务。

丁明华